
Batteria 1 – Prova Estratta - Concorso per Istruttore di Vigilanza - Comune di San Miniato 

01 - Ai sensi dell’articolo 203 del vigente Codice della Strada, il ricorso al Prefetto può essere proposto 

A) nel termine di giorni sessanta dalla contestazione o dalla notificazione    

B) nel termine di giorni trenta dalla contestazione o dalla notificazione 

C) nel termine di giorni sessanta dalla contestazione o dalla notificazione, fatto salvo il periodo di 
sospensione legale dei termini per le ferie giudiziali 

ANSWER: A 

02 - ai sensi dell’articolo 157 del vigente Codice della Strada, per sosta si intende 

A) la sospensione della marcia del veicolo protratta nel tempo, con possibilità di allontanamento da parte 
del conducente    

B)  l’interruzione della marcia del veicolo dovuta ad esigenze della circolazione 

C) l’interruzione della marcia nel caso in cui il veicolo è inutilizzabile per avaria ovvero deve arrestarsi per 
malessere fisico del conducente o di un passeggero 

ANSWER: A 

03 - ai sensi dell’articolo 190 del vigente Codice della Strada, i pedoni che si accingono ad      
attraversare la carreggiata in zona sprovvista di attraversamenti pedonali 

A) devono dare la precedenza ai conducenti dei veicoli 

B) godono del diritto di precedenza 

C) se su di una intersezione, devono attraversarla diagonalmente 

ANSWER: A 

04 - ai sensi dell’articolo 172 del vigente Codice della Strada, sono esentati dall’obbligo di uso delle 
cinture di sicurezza 

A) gli appartenenti alle forze di polizia e ai corpi di polizia municipale e provinciale nell’espletamento di 
un servizio di emergenza 

B) gli appartenenti alle forze di polizia e ai corpi di polizia municipale e provinciale 

C) gli appartenenti alle forze di polizia e ai corpi di polizia municipale e provinciale nell’espletamento di 
un servizio d’istituto 

ANSWER: A 

05 - ai sensi del vigente Codice della Strada, la carreggiata è 

A) la parte della strada destinata allo scorrimento dei veicoli; essa è composta da una o più      corsie di 
marcia ed, in genere, è pavimentata e delimitata da strisce di margine   

B) l’area ad uso pubblico destinata alla circolazione dei pedoni, dei veicoli e degli animali 

C) insieme di apprestamenti destinato a selezionare le correnti di traffico per guidarle in determinate 
direzioni 

ANSWER: A 

06 - Nessuno può essere assoggettato a sanzioni amministrative 

A) se non in forza di una legge che sia entrata in vigore prima della commissione della violazione 

B) se non in forza di una legge in vigore al momento dell’assoggettamento a sanzione 

C) se non in forza di una legge che sia entrata in vigore da almeno 30 giorni antecedenti la commissione 
della violazione 

ANSWER: A 

07 - L'obbligazione di pagare la somma dovuta a titolo di sanzione amministrativa, ai sensi della L. 
689/1981 

A) non si trasmette agli eredi 

B) si trasmette agli eredi che hanno accettato l’eredità 

C) si trasmette agli eredi nei limiti del valore dell’eredità acquisita 

ANSWER: A 



08 - Nel caso di veicolo a motore o di natante posto in circolazione senza essere coperto 
dall'assicurazione obbligatoria e del veicolo posto in circolazione senza che per lo stesso sia stato 
rilasciato il documento di circolazione 

A) E' sempre disposto il sequestro del veicolo a motore o del natante 

B) E’ disposto il pagamento di una sola ammenda 

C) E’ disposto il pagamento di una sola ammenda nel caso in cui il veicolo a motore o natante non sia 
coperto da assicurazione, mentre è sempre disposto il sequestro del veicolo posto in circolazione senza 
che per lo stesso sia stato rilasciato il documento di circolazione 

ANSWER: A 

09 - Ai sensi dell’art. 28 cp, l’interdizione dai pubblici uffici 

A) È perpetua o temporanea 

B) E’ esclusivamente perpetua 

C) E’ esclusivamente temporanea 

ANSWER: A 

10 - in caso di sinistro stradale mortale, il sequestro probatorio dei veicoli coinvolti può essere 
effettuato 

A) dagli ufficiali di PG e, nei casi di particolare necessità e urgenza, anche dagli agenti 

B) solo dagli ufficiali di PG 

C) occorre sempre un atto di delega scritta del pubblico ministero 

ANSWER: A 

11 - ai sensi dell’art. 347 c.p.p. la polizia giudiziaria, acquisita la notizia di reato 

A) riferisce per scritto senza ritardo al PM gli elementi essenziali del fatto e gli altri elementi raccolti, 
indicando le fonti di prova e le attività compiute 

B) riferisce per scritto entro 48 ore al PM gli elementi essenziali del fatto e gli altri elementi raccolti, 
indicando le fonti di prova e le attività compiute 

C) riferisce per scritto senza ritardo al PM gli elementi essenziali del fatto e gli altri elementi raccolti e 
propone l’archiviazione o la citazione a giudizio dell’indagato 

ANSWER: A 

12 - La combustione illecita di rifiuti costituisce reato? 

A) Si 

B) Si solo se avviene la combustione di rifiuti industriali 

C) No 

ANSWER: A 

13 - QUALE DELLE SEGUENTI FASI NON FA PARTE DELL'ATTIVITA' COMPLESSIVAMENTE DENOMINATA 
"GESTIONE DEI RIFIUTI" ? 

A) La produzione di rifiuti 

B) Il trasporto dei rifiuti 

C) Il recupero dei rifiuti 

ANSWER: A 

14 - IN QUALE FASE DELLA GESTIONE DEL RIFIUTO E' STRETTAMENTE NECESSARIO IL FORMULARIO DI 
IDENTIFICAZIONE ? 

A) Durante il trasporto del rifiuto 

B) Al momento della raccolta del rifiuto 

C) Al momento dello smaltimento del rifiuto 

ANSWER: A 

15 - L’apertura di un esercizio di vicinato è subordinata a: 

A) una segnalazione certificata di inizio attività da presentarsi al comune competente per territorio 
tramite lo Sportello unico per le attività produttive. 

B) una segnalazione certificata di inizio attività da presentarsi al Prefetto competente per territorio 



C) una segnalazione certificata di inizio attività da presentarsi al Questore comune competente per 
territorio 

ANSWER: A 

16 - Quale delle seguenti definizioni si riferisce correttamente ad un esercizio di vicinato?  

A) E’ un esercizio commerciale con superficie di vendita fino a 150 metri quadrati nei comuni fino con 
popolazione residente fino a 10.000 e 250 metri quadrati nei comuni con popolazione superiore a 10.000 

B) E’ un esercizio commerciale con superficie di vendita fino a 500 metri quadrati nei comuni fino con 
popolazione residente fino a 10.000 e 250 metri quadrati nei comuni con popolazione superiore a 10.000 

C) E’ un esercizio commerciale con superficie di vendita fino a 750 metri quadrati nei comuni fino con 
popolazione residente fino a 10.000 e 250 metri quadrati nei comuni con popolazione superiore a 10.000 

ANSWER: A 

17 - Sulle aree demaniali non comunali l'esercizio del commercio 

A) E' soggetto a previo nulla osta delle competenti autorità mentre l'autorizzazione è rilasciata dal SUAP 

B) E' soggetto a previo nulla osta del SUAP mentre l'autorizzazione è rilasciata dalle competenti autorità 

C) E' soggetto a previo nulla osta del Comando di PM del Comune nel quale l'area demaniale è collocata 
mentre l'autorizzazione è rilasciata dalle competenti autorità 

ANSWER: A 

18 - I regolamenti edilizi sono adottati: 

A) Dai comuni 

B) Dalla Provincia 

C) Dalla Regione 

ANSWER: A 

19 - Ai sensi dell'art. 4 della L. 65/86 e ss.mm.ii., è consentito lo svolgimento di attività di polizia 
municipale in abiti civili ? 

A) Sì, quando ciò sia strettamente necessario per l'espletamento del servizio e venga autorizzato 

B) Sì, quando ciò sia strettamente necessario per l'espletamento del servizio, anche senza autorizzazione 

C) No, non è consentito in alcun caso  

ANSWER: A 

20 - Conformemente all'art. 85 del Tulps, è consentita la presenza in luoghi pubblici con il volto 
ricoperto da maschera o da accorgimento idoneo a non consentire l'identificazione ? 

A) No, è vietata 

B) Sì, è consentita 

C) Sì, è consentita, ove preventivamente concordata con l'autorità di P.S. 

ANSWER: A 

21 - Le autorizzazioni di polizia 

A) hanno validità un anno, salvo che la legge non disponga altrimenti, ma possono essere revocate o 
sospese nel caso di abuso da parte della persona autorizzata 

B) hanno validità un anno ma possono essere revocate o sospese nel caso di abuso da parte della persona 
autorizzata 

C) hanno validità un anno 

ANSWER: A 

22 - ai sensi dell’art. 218-bis del Codice della Strada sono considerati neopatentati ed incorrono 
nell’aumento della durata della sospensione della patente di guida stabilita per violazioni previste dal 
medesimo codice 

A) coloro che hanno conseguito la patente di categoria B da non più di tre anni 

B) coloro che hanno conseguito la patente di categoria B da non più di due anni 

C) coloro che hanno conseguito la patente di categoria B da non più di un anno 

ANSWER: A 

23 - Chi delibera lo statuto del Comune? 



A) Il Consiglio Comunale 

B) La Giunta Comunale 

C) La Regione di competenza 

ANSWER: A 

24 - Quali sono gli organi di governo del Comune? 

A) Il consiglio, la giunta, il sindaco. 

B) Il consiglio, la giunta, il segretario comunale 

C) Il consiglio, la giunta, il presidente del Consiglio 

ANSWER: A 

25 - Chi nomina gli assessori? 

A) Il Sindaco 

B) Il Consiglio Comunale 

C) L’elettorato attivo 

ANSWER: A 

26 - Chi esprime il parere di regolarità tecnica sulle deliberazioni della Giunta e del Consiglio?  

A) Il responsabile del servizio interessato 

B) Il segretario comunale 

C) Il responsabile del servizio finanziario 

ANSWER: A 

27 - La pubblica amministrazione non può aggravare il procedimento: 

A) se non per straordinarie e motivate esigenze imposte dallo svolgimento dell'istruttoria 

B) se non per particolari tipi di procedimento e se previsto dalla legge 

C) se non per particolari tipi di procedimento previsti dal regolamento di organizzazione degli uffici e 
servizi 

ANSWER: A 

28 - Nei casi in cui disposizioni di legge ovvero appositi provvedimenti non prevedono un termine 
diverso 

A) i procedimenti amministrativi di competenza delle amministrazioni statali e degli enti pubblici nazionali 
devono concludersi entro il termine di trenta giorni 

B) i procedimenti amministrativi di competenza delle amministrazioni statali e degli enti pubblici nazionali 
devono concludersi entro il termine di sessanta giorni 

C) i procedimenti amministrativi di competenza delle amministrazioni statali e degli enti pubblici nazionali 
devono concludersi entro il termine di quarantacinque giorni 

ANSWER: A 

29 - I termini per la conclusione del procedimento decorrono 

A) dall’ inizio del procedimento d’ufficio o dal ricevimento della domanda, se il procedimento è ad 
iniziativa di parte 

B) dall’avvio del procedimento d’ufficio 

C) dall’assegnazione del procedimento all’ufficio competente da parte del responsabile della struttura 
competente all’adozione del provvedimento finale 

ANSWER: A 

30 - In quali casi non è prevista la motivazione dell’atto amministrativo? 

A) per gli atti normativi e per quelli a contenuto generale 

B) per gli atti a iniziativa di parte 

C) per gli atti a iniziativa d’ufficio 

ANSWER: A 

 


